

были получены при осуществлении данного ОРМ, имеющие значение для решения задач ОРД и зафиксированные в оперативно-служебных документах надлежащим образом.

4. Структура оперативного опроса. Между элементами оперативного опроса могут быть выделены различные связи и отношения, наиболее важными из которых целесообразно считать следующие: правовые (наличие прав и обязанностей у участников опроса, например право гражданина отказаться быть опрошенным); технические (возможность использовать те или иные технические средства); психологические (например, установление психологического контакта между оперативным сотрудником и опрашиваемым лицом).

5. Функции оперативного опроса. В качестве основных целесообразно выделять следующие функции рассматриваемого ОРМ: поисковую (связана с получением ориентирующей информации о событиях и явлениях, представляющих оперативный интерес); информационную (связана с получением необходимых фактических данных); удостоверительную (связана с внесением ясности в обстоятельства, на установление которых направлено рассматриваемое ОРМ).

6. Проведение оперативного опроса. Основываясь на положениях Закона об ОРД и анализе сложившейся практики, можно сделать вывод, что оперативный опрос осуществляется в процессуально-процедурной форме, включающей следующие стадии: определение оснований для проведения оперативного опроса; выполнение условий проведения оперативного опроса; организацию, в том числе планирование, проведение оперативного опроса; оформление специального задания на проведение оперативного опроса (в случаях, когда к участию в его проведении привлекается другое лицо); непосредственное производство оперативного опроса; фиксацию хода и результатов оперативного опроса; прекращение оперативного опроса.

УДК 343.985

П.А. Кайбелев

**НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ
ОПЕРАТИВНЫХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ
С ИНЫМИ СУБЪЕКТАМИ ПРИ ОСУЩЕСТВЛЕНИИ РОЗЫСКА ЛИЦ,
ПРОПАВШИХ БЕЗ ВЕСТИ**

Эффективность розыска лиц, пропавших без вести, во многом зависит от уровня взаимодействия оперативных подразделений ОВД с раз-

личными субъектами. Однако в данной сфере существуют проблемные вопросы, требующие научной проработки.

Современное состояние розыскной работы характеризуется ежегодным ростом количества лиц, пропавших без вести за пределами Республики Беларусь. При этом статистика показывает, что большинство из них по объективным причинам пропали непосредственно на территории Российской Федерации. В связи с указанным особую значимость приобретает эффективность розыскной работы, осуществляемой в международном масштабе и основанной на правильном использовании возможностей межгосударственного взаимодействия правоохранительных органов.

Одной из наиболее эффективных форм взаимодействия между розыскными подразделениями Министерств внутренних дел Республики Беларусь и Российской Федерации является обмен информацией. Так, значительную помощь в осуществлении розыскной деятельности оказывает Межгосударственный информационный банк, функционирование которого обеспечивает Главный информационно-аналитический центр МВД России, объем данных только централизованного дактилоскопического учета информационного банка составляет более 31 млн дактилоскопических карт. Постановка на централизованный учет дактилоскопических карт неопознанных трупов не всегда осуществляется своевременно, в связи с чем информация о лице, пропавшем без вести, поступает спустя продолжительное время, что влечет за собой нерациональное распределение имеющихся ресурсов ОВД.

Повышению эффективности розыска лиц, пропавших без вести за пределами Республики Беларусь, может служить совершенствование механизма постановки на централизованный учет в Межгосударственный информационный банк дактилоскопических карт неопознанных трупов.

Справедливо отмечается, что эффективность и наступательность розыска лиц, пропавших без вести, зависит в том числе от взаимодействия оперативных подразделений ОВД с силами общественности.

Анализ современной практики розыскной работы показал, что сотрудники розыскных подразделений ОВД часто взаимодействуют с общественными организациями и добровольными движениями, прибегают к использованию в розыске имеющейся у них техники и волонтерского ресурса. Также правоохранительные органы обращаются с просьбами о размещении информации о лицах, пропавших без вести, в целевых группах, которые насчитывают сотни тысяч подписчиков, созданных

указанными организациями в различных мессенджерах, социальных сетях. Волонтеры и поисково-спасательные отряды оказывают значительную помощь в розыске лиц, пропавших без вести, однако учитывая то, что данное направление не подвергалось научной разработке и сформировалось относительно недавно, безусловно, имеется ряд неурегулированных вопросов по взаимодействию добровольцев с розыскными подразделениями ОВД, в том числе вопросов правового регулирования, отсутствуют методические рекомендации по взаимодействию ОВД с волонтерскими организациями, по причине чего взаимодействие носит несистемный и эпизодический характер. Добровольцы часто действуют самостоятельно, не ставя в известность правоохранительные органы, в результате чего могут последовать нежелательные последствия: утрата доказательственной базы, сокрытие следов преступления и др. В свою очередь, сотрудники территориальных органов нередко скептически относятся к помощи добровольцев, не привлекая их к мероприятиям и не принимая всерьез собранную ими информацию.

Добровольные объединения и волонтерские организации взаимодействуют с аналогичными объединениями и за рубежом, что может расширить возможности розыска лиц, пропавших без вести на территории других государств. Так, в настоящее время добровольческие поисковые отряды сформированы в 76 субъектах Российской Федерации. В их состав входят около 15 тыс. граждан разного возраста и социального статуса. В 39 регионах заключены соглашения о сотрудничестве территориальных ОВД Российской Федерации с местными волонтерскими организациями.

К числу предложений, которые могут способствовать повышению уровня взаимодействия правоохранительных органов и сил общественности, относятся установление надлежащего взаимодействия с волонтерскими движениями; разработка методических рекомендаций по совместному участию ОВД и волонтерского движения по установлению лиц, пропавших без вести; нормативное закрепление такой формы сотрудничества.

Таким образом, по нашему мнению, повышение уровня межгосударственного взаимодействия правоохранительных органов и совершенствование взаимодействия с силами общественности на территории Республики Беларусь являются приоритетными направлениями повышения эффективности деятельности по розыску лиц, пропавших без вести.

О ВЕРИФИКАЦИИ В СЕТИ ИНТЕРНЕТ ПУТЕМ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ВИРТУАЛЬНЫХ НОМЕРОВ ДЛЯ ПРИЕМА СМС-СООБЩЕНИЙ

Развитие и совершенствование информационного пространства является одним из факторов роста преступлений в сфере высоких технологий. Поиск уязвимостей информационной системы, фиксация следов в компьютерной технике с каждым годом становятся сложнее. Это ярко проявляется в том, что преступные группы и сообщества начинают активно использовать в своей деятельности новейшие и безграничные достижения сети Интернет.

Для обеспечения анонимности своих корыстных целей, минимизирования процесса идентификации в сети Интернет злоумышленники все чаще используют зарубежные прокси-серверы.

С целью предупреждения преступлений в сфере высоких технологий поставщики интернет-услуг ограничивают доступ к информации, содержащей сведения об экстремистской деятельности, незаконном обороте оружия, наркотических средств, психотропных веществ, незаконной миграции, торговле людьми, к распространению порнографических материалов, пропаганде насилия и жестокости.

Поставщики интернет-услуг с использованием аппаратно-программного комплекса формируют и хранят актуальные сведения о посещаемых пользователями интернет-ресурсах. Сохраняемые сведения включают в себя следующую информацию: номер и дату заключения договора на оказание услуг электросвязи; фамилию, собственное имя, отчество; адрес пользователя или адрес установки оконечного абонентского устройства; данные, позволяющие идентифицировать пользователя интернет-ресурса или его оконечное абонентское устройство; MAC-адрес или идентификационный номер оконечного абонентского устройства пользователя интернет-ресурса.

Вышеуказанные сведения находятся в основе принципов правового регулирования общественных отношений в сфере информатизации и защиты информации в Республике Беларусь и подлежат обязательной защите, поскольку относятся к персональным данным, распространение или предоставление которых ограничено.

В настоящее время в Республике Беларусь существуют сети Wi-Fi, круглосуточно действующие на железнодорожных вокзалах и в Национальном аэропорте «Минск», где есть открытая сеть «Белтелеком».